

试论新一届中央领导集体关于发展问题的理论创新

蒋宏宾¹, 管新华²

(1. 中共江苏省委宣传部 理论处, 江苏 南京 210013)
(2. 南京师范大学 公共管理学院, 江苏 南京 210097)

摘要:以胡锦涛为总书记的新一届党中央领导集体, 继承既有科学理论和实践经验, 在明确时代大势和发展阶段、确定自身历史方位的基础上, 紧紧抓住发展这个党执政兴国的第一要务, 强调以先进性建设为平台, 重点提高党领导发展的能力, 努力实现加快发展、科学发展、和谐发展、和平发展的统一。

关键词:先进性建设; 加快发展; 科学发展; 和谐发展; 和平发展

中图分类号: D614 **文献标识码:** A **文章编号:** 1008-603X(2005)03-0001-06

党的十六大以来, 以胡锦涛同志为总书记的新一届党中央领导集体, 高举邓小平理论和“三个代表”重要思想的伟大旗帜, 立足新的时代大势和实践要求, 紧紧围绕全面建设小康社会的宏伟目标, 紧紧扣住发展这个执政兴国的第一要务, 继承和发展了党的三代领导核心关于发展问题的理论认识, 提出了一系列关于更好地推进新世纪新阶段中国发展的重大战略思想和战略部署, 科学而深刻地丰富了我们党关于发展问题的理论认识。

我们体会, 新一届党中央领导集体关于发展问题的理论创新主要体现在以下五个方面:

一、把发展问题与保持党的先进性紧密联系起来, 将深入推进发展作为加强党的先进性建设的基本线索, 把先进性建设的根本着力点放在推动发展这个第一要务上

先进性是马克思主义政党的内在性质和根本特征, 是马克思主义政党的生命所系、力量所在。滚滚历史洪流, 反复证明着这样一个真理: 任何政党的兴衰存亡, 归根结底取决于它在推动历史前进中的作用, 取决于人民群众对这种作用的认可程度。作为马克思主义政党, 就是要通过不断加强自身的先进性建设, 始终保持自身在历史潮流中的先锋队性质

和作用。诚如胡锦涛同志所指出的: “加强党的先进性建设, 始终是我们党生存、发展、壮大的根本性建设。”^[1]

党的先进性历来是随着形势和任务的变化而不断丰富和发展的。时代和实践的发展, 总是不断对我们党提出新的要求, 也不断赋予党的先进性以新的内涵。所以, 加强党的先进性建设, 总是会因为不同时期党所面临的国内外环境、需完成的中心工作和任务等的变化而有所侧重、有所不同, 我们必须发展地而不是静止地、具体地而不是抽象地看待党的先进性。新世纪新阶段, 党的先进性必须深刻体现时代发展的变化和党的中心任务的深化, 体现出其应有的新内涵和要求。现在, 作为正在执政并将长久保持执政地位的中国共产党, 面对国内外形势的新变化, 就必须立足当前、着眼长远, 始终抓住“发展”这个“执政兴国的第一要务”来推进自身的先进性建设, 切实把党的先进性落实到发展先进生产力、发展民主政治、发展先进文化、构建和谐社会、实现最广大人民的根本利益上来, 推动社会全面进步, 促进人的全面发展。切实把握住了这一点, 也就真正从根本上把握了人民的愿望, 把握了党的先进性的真谛。

对此, 新一届党中央从理论和实践两个方面就加强党的先进性建设进行了极具创造力的新探索。其中最为突出的一条就是: 在推进发展中加强党的先进性建设。围绕这样一条总的线索, 在紧扣发展第一要务、聚精会神搞建设、一心一意谋发展的基础上, 新一届党中央提出了树立落实科学发展观、提高

党的执政能力建设、构建社会主义和谐社会等一系列科学思想和战略部署,这既是对“党的先进性建设”这一重要命题的具体深化,又是对“发展”这个执政党的“第一要务”的理论和实践的具体深化。

二、在进一步廓清执政党历史方位的基础上,赋予发展问题以新的历史定位,并且把提高领导发展的能力作为加强党的执政能力建设的首要任务

作为马克思主义的基础性命题,生产力是一切社会变迁和发展进步的最终决定性因素。经历长期“落后就挨打”屈辱史的中国,对于这一问题的体会尤为深切。执政的中国共产党自然应当高度关注和积极解决好发展问题。社会主义制度确立后,首要的、长期的根本任务是进行社会主义建设。社会主义建设就是在党的领导下追求社会主义现代化的实践过程,就是推动社会主义初级阶段向更高阶段演进的过程。因此,建设社会主义的问题,从根本上说就是推动发展的问题。正如邓小平同志所说:“中国解决所有问题的关键是要靠自己的发展、最终说服不相信社会主义的人要靠我们的发展。”^[2]十六届四中全会作出的《中共中央关于加强党的执政能力建设的决定》也深刻指出:“党领导人民建设社会主义的根本任务是解放和发展生产力,增强综合国力,满足人民群众日益增长的物质文化需要。”^[3]这些基本的认识,业已成为全党全国人民的共识,坚持以经济建设为中心、用发展的办法解决我国发展中的问题也已成为党的一条基本经验。

马克思早就指出:“人们自己创造自己的历史,但是他们并不是随心所欲地创造,并不是在他们自己造定的条件下创造,而是在直接碰到的、既定的、从过去承继下来的条件下创造。”^[4]随着社会主义实践进程的深化,“怎样建设社会主义”,就是一个需要深入探索和不断创新的问题。“怎样建设社会主义”的问题,在当代中国的基本内涵与根本意义,实际上就是如何更好地推动发展。对于新的一届中央领导集体,在发展问题上所要深化的一个基础性认识,就是在认清形势、廓清执政党历史方位的前提下,赋予“发展”问题以新的历史定位。

这主要是因为,进入新世纪新阶段,国际国内形势正在发生深刻的变化,许多变化乃是前所未有的。在国际方面,世界多极化在曲折中前行,但单极与多

极的矛盾仍很尖锐;经济全球化步伐加快,但其进程的主导权在发达国家;科技进步日新月异,知识经济方兴未艾,以人才和科技实力为核心的综合国力竞争越来越激烈;非传统安全因素的影响不断上升,国际安全形势更加复杂多变。在国内方面,经过20多年改革开放的积累,我国的综合国力大大跃升,工业化、城市化、经济国际化进程不断加快,人均GDP已超过1200美元,产业结构和消费结构快速升级,经济社会发展领域的“四个多样化”日益明显,中国开始全面进入加快发展的黄金期,但又面临着快速转型的矛盾多发期。面对这样一个发展的关键时期,胡锦涛同志清醒地指出:“在我们面前有许多必须解决而且回避不了的问题,有许多必须抓紧而不能拖延的任务。”^[5]作为执政的中国共产党,一方面需要认清当代中国发展的大势,另一方面则更加需要廓清自己的历史定位,并且把这两者有机地联系起来。

关于党的历史方位,江泽民同志曾经深刻分析并且清楚指明:“我们党历经革命、建设和改革,已经从领导人民为夺取全国政权而奋斗的党,成为领导人民掌握全国政权并长期执政的党;已经从受到外部封锁和实行计划经济条件下领导国家建设的党,成为对外开放和发展社会主义市场经济条件下领导国家建设的党。”^[6]从现在的形势任务分析看,这样的历史定位是何等的深刻!然而,问题的另一面则在于,在关于党的历史方位的论述中,有这样几个寓意极其深刻的方面尤其应当引起我们的注意:“长期执政”、“对外开放”、“市场经济”、“领导国家建设”。仔细想想,我们虽然实现了党的历史方位的第一层转变,即从革命党转向了执政党;但是,关于第二层转变,即在“长期执政”、“对外开放”、“市场经济”等的条件下“领导国家建设”,应当是更加需要我们深入探索的时代课题。

如何站在这样的宏大的历史方位转变中,认清我们这个执政党最需要做的最大的事情,正是新的一届中央领导集体的一项基本任务。对此,新一届中央领导集体牢记“发展是硬道理”的谆谆教诲,坚持“发展是党执政兴国的第一要务”的战略思想,进一步深化和创新了关于“发展”问题的理论思考,一个十分突出的方面就是:提出了加强党的执政能力建设的重大历史课题,并且科学而深刻地把加强党的执政能力建设的首要任务定位为“提高党领导发展的能力”。抓住“发展”这个“第一要务”,就是抓住了马克思主义政党“解放和发展生产力”这一

基本的历史任务,就是抓住了中国共产党执政并将在长期执政条件下“执政兴国”之最根本;反过来讲,抓住了提高党领导发展的能力这个基本的要求,也就等于抓住了党的自身建设的基础、抓住了党的自身建设的关键。作为执政党,必须把执政的目的着眼于发展、执政的任务致力于发展、执政的措施围绕着发展、执政的成效体现于发展,从多方面满足人民群众日益增长的物质文化生活需要,用事实证明中国共产党的执政是有资格的、长期执政是有能力的。作为一个在“对外开放”、“市场经济”条件下执政并将长期执政的党,就是要清醒地认识到,“在社会主义条件下发展市场经济,既是一个伟大创举,又是一个全新课题”,因此,“要适应世界经济、科技发展趋势和我国改革发展的新形势,把握社会主义市场经济的内在要求和运行特点,自觉遵循客观规律,充分发挥社会主义制度的优越性和市场机制的作用,不断提高领导经济工作的水平。”^[7]

三、面对新世纪新阶段的发展环境和发展任务,必须在继续加快发展的同时,积极树立和落实科学发展观,从而赋予中国的进一步发展以崭新的理念和宽广思路

从一定程度上讲,“要不要发展”、“加快发展”等,在当代中国应当是没有疑问的。问题的关键在于“在什么条件下发展、如何发展、怎样发展和为谁发展”。据此,先进政党存在的意义和价值、执政党所应当承担的历史使命,就在于解决这一特定时代提出的新课题,找到一条正确的发展道路、发展模式和发展路径。换句话说,就是要探索一种适应时代和实践要求的发展观。

从理论上说,发展观是关于发展的本质、目的、内涵和要求的总体看法和基本观念。有什么样的发展观,就会有什么样的发展道路、发展模式和发展战略,就会对经济社会发展的实践产生根本性、全局性的重大影响。从这一意义上讲,我们党领导人民建设新中国的历史进程,就是不断探索一条适合中国国情的科学发展道路的创新过程。以胡锦涛同志为总书记的党中央以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导,在全面总结和汲取我国社会主义现代化建设历史经验的基础上,从新世纪新阶段党和国家事业发展的全局出发,对此作了全新诠释和创造性发展,提出了要树立和落实以人为本、全面协调可

持续发展的科学发展观。因此,“树立和落实全面发展、协调发展、可持续发展的科学发展观,对于我们更好地坚持发展才是硬道理的战略思想具有重大意义。”^[8]这同时也标志着我们党对于社会主义现代化建设规律的认识有了更加深刻的认识和更为全面的把握。

科学发展观的本质要求是实现经济社会更快更好的发展。坚持科学发展观,首先就是要抓好发展这个第一要务,以经济建设为中心,用发展的办法解决前进中的矛盾和问题,实现经济社会更快更好的发展;坚持科学发展观,就是要通过正确的发展思路和增长方式实现这种更快更好的发展。正如温家宝总理所说的:“坚持科学发展观,其根本着眼点是要用新的发展思路实现更快更好的发展。”^[9]新一届党中央特别强调,本世纪头20年,是我国必须紧紧抓住并且可以大有作为的重要战略机遇期,实现又快又好发展的国际国内机遇很多,有利条件很多,需要我们很好地珍惜、很好地把握。要抓住这一重要的战略机遇期,关键在于更好地把握和运用现代化建设的规律。只有以科学发展观为指导,辩证认识和处理与发展相联系的各个方面的重大关系,发展才能有新的思路,改革才能有新的突破,开放才能有新的局面,又快又好地发展这个既定目标才能达到。

科学发展观的根本原则是统筹兼顾,全面、协调、可持续。坚持全面发展,就是要以经济建设为中心,全面推进社会主义物质文明、政治文明、精神文明建设,实现经济持续健康发展和社会全面进步。坚持协调发展,就是要统筹城乡发展、统筹区域发展、统筹经济社会发展、统筹人与自然和谐发展、统筹国内发展和对外开放,实现城乡之间、区域之间、经济和社会之间的协调发展,促进生产力和生产关系、经济基础和上层建筑相适应。坚持可持续发展,就是要实现经济发展和人口、资源、环境相协调,走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展之路,保障一代接一代的永续发展。

科学发展观的核心理念是坚持以人为本。社会是人的社会,社会的发展归根到底是实现人的发展。马克思曾经设想,未来的新社会是“以每个人的全面而自由的发展为基本原则的社会形式”。这是马克思主义的一个基本观点,也是马克思主义政党的基本政治立场。我们从事的是建设中国特色社会主义的事业,理所当然必须坚持以人为本。科学发展观的核心就是坚持以人为本,它强调为最广大人民的利益谋发展、依靠最广大人民群众的力量谋发展,这完

全符合、同时也准确诠释了马克思主义历史唯物主义的基本立场。以人为本,就是要以实现人的全面发展为目标,从最广大人民群众的根本利益出发谋发展、促发展,不断满足人民群众日益增长的物质文化需要,切实保障人民群众的经济、政治、文化的利益,让发展的成果惠及全体人民。

四、面对发展新阶段的社会变迁与转型,必须以社会主义和谐社会为崭新平台,科学分析社会阶层变化和各種社会利益诉求,积极重构社会结构、社会组织和社会关系,促进社会和谐发展

中国共产党80余年革命、建设和改革的历程深深启示我们:为了巩固党的社会基础、实现党的历史任务,必须紧紧依靠人民群众,团结一切可以团结的力量,调动一切可以调动的积极因素,把社会各个方面的积极性、主动性、创造性发挥出来,尤其必须正确认识和妥善处理各种社会矛盾,协调好各方面的利益关系。在半殖民地半封建社会条件下,以毛泽东为核心的第一代领导集体详细剖析了中国社会诸多阶级阶层,明确了“谁是我们的朋友,谁是我们的敌人”这个革命的首要问题,推进了新民主主义革命的胜利;改革开放以来,以邓小平为核心的第二代中央领导集体对新时期的社会阶级阶层结构进行了重新梳理,特别明确了“知识分子是工人阶级的一部分”,明确了各社会阶级阶层对改革发展的利益诉求,推动现代化建设取得了很大成就。伴随加快发展、全面建设小康社会的步伐,我国的社会生活和社会结构发生了深刻变化,社会经济成分、组织形式、就业方式、利益关系和分配方式日益多样化,产生了若干新阶层。以江泽民为核心的第三代领导集体敏锐地把握住了这种变化,得出了科学的结论,这就是:队伍不断扩大、素质不断提高的工人阶级、知识分子和广大农民始终是推动社会发展的根本力量。在社会变革中出现的民营科技企业的创业人员和科技人员、受聘于外资企业的管理技术人员、个体户、私营企业主、中介组织的从业人员、自由职业人员等社会阶层,都是中国特色社会主义事业的建设者。在此基础上,必须认真贯彻尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的方针,放手让一切劳动、知识、技术、管理和资本的活力竞相迸发,必须在全国人民根本利益一致的基础上,调节各种具体的利益

关系和内部矛盾,增强党的凝聚力和社会整合能力^{[6](P.11-12)}。

进入新世纪新阶段,在加快发展、科学发展深化的基础上,我国的社会结构、社会关系、社会利益等方面发生了更加深刻的变化。社会经济成分、组织形式、就业方式、利益关系和分配方式日益多样化,人们的思想观念、价值取向更加复杂多变,城乡之间、地区之间、不同行业之间、不同阶层之间、不同利益群体之间的矛盾逐步增多,人民内部矛盾日益成为影响社会发展的重要因素。实际上,以上这些情况透露出这样一个信号:来自社会领域的问题在凸现,来自社会领域的风险在增多,对此,经济社会的和谐发展问题必须提上议事日程,和谐社会的建设任务必须成为一项基本的任务纳入到社会主义现代化建设的总体格局中加以统盘考虑。否则,我们的发展将陷入困境。以胡锦涛同志为总书记的党中央从全面建设小康社会、开创中国特色社会主义事业新局面的全局出发,果断提出了构建社会主义和谐社会的战略任务和奋斗目标,全面论述了构建社会主义和谐社会的重大意义、科学内涵、基本特征、重要原则和主要任务,以及需要进一步在理论和实践中探索的重大课题。尤其是鲜明地提出,要形成一个“各尽其能、各得其所而又和谐相处的社会”,要形成一个“民主法治、公平正义、诚信友爱、充满活力、安定有序、人与自然和谐相处的社会”,要“坚持最广泛最充分地调动一切积极因素,不断提高构建社会主义和谐社会的能力”^{[3](P.23)}。

明确提出构建社会主义和谐社会的理论命题和历史任务,就是要求我们在推进社会主义现代化建设的进程中更加自觉地加强和谐社会建设的力度,使社会主义物质文明、政治文明、精神文明与和谐社会建设全面发展,进而构成“四位一体”的建设中国特色社会主义的总体布局。构建社会主义和谐社会,促进整个社会和谐发展,说到底做到以下两条:一条是激发全社会的创造活力。就是要坚持以人为本,坚持以经济建设为中心,始终把最广大人民的根本利益作为根本的出发点和落脚点,在经济发展的基础上不断满足人民群众日益增长的物质文化需求,促进人的全面发展;尤其要充分尊重人民群众的创造精神,通过深化改革、创新体制,调动一切积极因素,激发全社会的创造活力。另一条就是要注重社会公平,正确反映和兼顾不同方面群众的利益,正确处理人民内部矛盾和其他社会矛盾,妥善协调各方面的利益关系,坚持把改革的力度、发展的速度和社会可以承受的程度统一

起来,使改革发展稳定相互协调、相互促进,确保人民群众安居乐业,确保社会政治稳定和长治久安。因此,构建社会主义和谐社会这一重大的理论创新,从根本上创新了社会主义社会的社会利益平衡机制,也发展了社会主义社会的动力机制,实际上是为新的发展阶段的社会结构、社会组织、社会利益和社会管理等的一系列社会关系的重构提供了新的理论构架和实践空间,因而也是对社会主义社会建设理论的极大丰富和深化发展。

五、借鉴中外历史上大国崛起的经验教训,立足和平与发展交互作用的时代主题和世界格局,中国共产党必须在推进国内发展的基础上,以和平发展之路实现在国际上的和平崛起

和平与发展,是当今世界和时代的主题,这不仅是中国对当今世界主要矛盾、根本任务和发展大势作出的科学判断,也是国际社会广泛认可的共识,更是当今社会的实际情况和发展趋势。不同社会制度的国家走向和平共处、促进共同发展,应当是一种不可阻挡的世界历史潮流。

和平发展从来也是中华民族的优良传统。在五千年的中华文明史上,中国在绝大部分时间里处于遥遥领先的地位;但在这数千年间,虽然昌盛发达,中国却鲜有对外侵略扩张的历史,这是谁也不能否认的基本事实。这同时也证明了这样一个中国式的历史道理:实力增强与侵略野心之间并无必然联系。实力强盛导致野心膨胀,野心膨胀导致侵略和扩张的文化和逻辑起码是不符合中国历史的,也不符合中华民族的文化传统。

然而,并不是每个民族、每个国家都在用这样的逻辑思考着问题、谋划着国力的强盛和民族的发展。进入近代资本主义世界以来,任何一个西方列强的崛起,都包含着对世界其他民族的侵略、对境外资源的掠夺、对世界市场的瓜分。这样的事实在中国人遭遇的第一、第二这样两次鸦片战争中得到了充分的映证,这样的逻辑更是被第一、第二这样两次世界大战演绎到了极点。二战以后,人类虽然没有发生过全局性的战争,但局部战争从来没有消停过。更为主要的是,当代列强不再单纯用战争这种手段掠夺资源、占领国土、抢占市场,而更多地演化为依靠军事手段之外的经济的、文化的、外交的手段来进行。不管怎样,

其中的一条规则并没有发生变化,这就是:发达国家的强势日益明显,资本主义的余晖并未散尽,综合国力的竞争日趋激烈。在这样的情势下,作为发展中的社会主义中国,如何赢得自身的发展,如何赢得自身在当今世界的真正崛起,成为一个众所关注的重大问题。这样的问题,在进入新世纪之后,当中国的综合实力上升至世界第六位、进出口贸易总额居世界第三位之后,更成为一个世人关注的敏感问题。

面对中国的发展及其广阔的前景,不同国度、不同身份的人们从各种不同的角度来分析和思考中国的发展对他们之利或之害。正面论者如“中国机遇论”、“中国贡献论”,负面论者如“中国威胁论”、“中国崩溃论”、“中国风险论”、“中国经济水分论”等等,不一而足。特别是近年来,从日本到欧美,从官方到民间,“中国威胁论”一浪高过一浪,甚嚣尘上。中国威胁论不仅败坏了中国的形象,也使中国企业在不少领域失去了平等参与国际竞争的机会。

针对这样的情况,中国的发展及其对世界的影响、中国如何继续发展、中国如何参与经济国际化和全球化的浪潮等等一系列总量,必然成为新一届中央领导高度关注、认真思考和必须予以积极回答的重大课题。胡锦涛总书记明确指出,要坚持中国特色社会主义现代化道路,就要坚持走和平崛起的发展道路,坚持在和平共处五项基本原则的基础上同各国友好相处,在平等互利的基础上积极开展同各国的交流与合作,为人类和平与发展的崇高事业作出贡献^[10]。概言之,中国必须通过和平发展,实现和平崛起,推动世界合作共赢。

和平崛起,首先表明中国要发展,要继续加快发展,要坚定不移地实现中华民族的伟大复兴。其次还表明,中国要和平发展,这是人类历史上前所未有的崛起方式,是中华民族对和平的战略性承诺,也是对和平共处五项基本原则的继承和提升。这一政策的宗旨,是维护世界和平,促进共同发展,这就向世界表明了中国将高举和平、发展、合作的旗帜,走和平发展的道路;这就表明了中国的发展没有也无意威胁任何国家,恰恰相反,中国的发展为世界带来了发展的动力和机遇。所谓和平发展,就是与世界各国和平共处、友好相处,依靠自身力量,通过制度创新、科技进步提高国民素质,实现社会的自我完善;以平等和包容的精神寻求不同文明的共同价值核心,避免因物质和偏见引起的冲突,妥善处理因利益引起的冲突,争取国家间的双赢和多赢,在全人类共同利益的基础上实现中华民族的复兴。实践已经并将继续证明,当今的中国,正在沿着用

和平的方式发展自己、并将发展起来的力量用于维护世界和平的轨道坚定地向前迈进。

简而言之,中国的和平崛起其实包含着这样五大要义:即,中国的崛起就是要利用世界和平的大好时机,努力发展和壮大自己;中国的崛起主要放在自己的力量上,独立自主、自力更生;中国的崛起离不开世界;中国的崛起恐怕还得需要多代人的努力;中国的崛起不会妨碍任何人,也不会威胁任何人。正如邓小平早就指出的:“等到我们发展起来了,制约战争的和平力量将会大大增强,那时中国对世界和平和国际局势的稳定肯定会起比较显著的作用。”^[11]这就是中国的和平崛起、和平发展之路。这样的发展之路一定会日益赢得国际社会的普遍认同和广泛赞许。

参考文献:

- [1] 胡锦涛在保持共产党员先进性专题报告会上作重要报告[EB/OL]. <http://news.xinhuanet.com/newscenter/2005-01/15/content-2472016.html>, 2005-01-15.
- [2] 中共中央宣传部. 邓小平建设有中国特色社会主义理论学习纲要[Z]. 北京:学习出版社,1995.
- [3] 中共中央关于加强党的执政能力建设的决定[Z]. 北京:人民出版社,2004.
- [4] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集(第4卷)[M]. 北京:人民出版社,1995.
- [5] 如何认识和应对改革发展的关键时期[N]. 人民日报,2004-05-10(9).
- [6] 江泽民. 全面建设小康社会,开创中国特色社会主义事业新局

面[A]. 十六大以来重要文献选编(上)[Z]. 北京:中央文献出版社,2004.

- [7] 中共中央关于加强党的执政能力建设的决定[A]. 党的十六届四中全会的决定学习辅导百问[Z]. 北京:学习出版社、党建读物出版社,2004.
- [8] 胡锦涛. 把科学发展观贯穿于发展的整个过程[J]. 求是,2005,(1).
- [9] 温家宝. 提高认识,统一思想,牢固树立和认真落实科学发展观[A]. 十六大以来重要文献选读(上)[Z]. 北京:中央文献出版社,2004.
- [10] 胡锦涛. 在纪念毛泽东同志诞辰一百一十周年座谈会上的讲话[A]. 十六大以来重要文献选编(上)[Z]. 北京:中央文献出版社,2004.
- [11] 邓小平. 邓小平文选(第3卷)[M]. 北京:人民出版社,1993.



作者简介:蒋宏宾(1966-),男,江苏溧阳人。经济学硕士,中共江苏省委宣传部理论处处长。研究方向为党的基本理论、社会主义市场经济理论。



作者简介:管新华(1977-),男,江苏常州人。法学硕士,中共江苏省委宣传部理论处科员,南京师范大学公共管理学院讲师。研究方向为邓小平理论。

On the Theoretical Innovation of the New Leading Collective of the Central Committee of CPC about Development

JIANG Hong-bin¹, GUAN Xin-hua²

- (1. Department of Propaganda, Jiangsu Provincial Committee of CPC, Nanjing 210013, China)
- (2. School of Public Administration, Nanjing Normal University, Nanjing 210097, China)

Abstract: The new leading collective of the Party's Central Committee, with Hu Jintao as the General Secretary, inherits both scientific theories and practical experience from their predecessors. Having clarified the general trend of the time and the stage of development, and found its historical bearings, it firmly grasps development, the first important task for the Party in wielding power and rejuvenating the nation, and emphasizes that the Party should take the construction of its advanced quality as a platform, concentrate on improving its ability to lead development, and make efforts to achieve the unity of faster, scientific, harmonious and peaceful development.

Key words: construction of the Party's advanced quality; faster development; scientific development; harmonious development; peaceful development

(责任编辑:杨静)